

行香子·陪娘过年

■李绍彬

兄妹团圆，陪娘过年。
病榻前，红包请安。
举杯把盏，强笑欢颜。
愿母命续，灾厄去，医回天。

恩养情重，似海如山。
报万一，人子已然。
轻揉慢喂，问暖嘘寒。
念三春晖，千般爱，一生缘。

文竹和我一样犹豫

■邵超

窗台上养了一盆文竹
我给它浇水
它给我绿
去年冬天
文竹改变了我们的约定
说黄它就突然黄了
我想可能是水浇多了
我又想可能是水浇少了

今年初春
文竹的茎悄悄绿着
文竹的叶似乎还在赌气
我揣摩着它的心思
小心翼翼地浇水
担心浇多了
又担心浇少了
看得出来
文竹和我一样犹豫
它不知自己马上绿起来
还是等等再绿

要走自己想走的路

■王天瑞

李科长退休了。
退休后，李科长无所事事。上班时忙得难喘一口气，现在无所事事，他不由心里倒海翻江，真不是个滋味！

李科长想，虽然退休了，但身板没啥大毛病，还得找个事干，不能天天赋闲在家、吃饱了等饿。干什么事呢？是帮儿女带娃，还是外出打工挣钱？不过，儿女的孩子都已大了，上五六年级了，不需要带了。再说，自己有退休金，够花够用了，也不需要挣钱了。退休，是国家送给老干部的福利，现在就到享受这个福利的时候了。

怎么享受这个福利呢？一位退休早的老同志介绍说，退休了，自由了，他就读自己想读的书。上班的时候，他想通读中国四大名著：《红楼梦》《三国演义》《水浒传》《西游记》，因为工作忙，没有大块时间，今天读一章，明天读一章，虽然断断续续把四大名著读完了，但是读着忘着，书是读完了，内容也忘差不多了。他退休后，就通读四大名著，与古人对话。古今中外有很多好书，读过以后，不仅能丰富学识，还能静下心来洗刷心灵。读完四大名著后，接着读获得鲁迅文学奖、茅盾文学奖的书，真是受益匪浅。

怎么享受这个福利呢？又一位退休早的老同志介绍说，退休了，自由了，他就看自己想看的书。上班的时候，他常到外地开会参观，看过不少祖国的山，就是没有看过祖国的海。他退休后，就旅游去看海。目前，他已到大连看过渤海，到青岛看过黄海，准备休整一下，再到舟山群岛看东海，到海南岛去看南海。看过祖国的山和海，知道祖国地大物博、富饶美丽，心里也就更加热爱我们伟大的祖国了。

李科长还请教了几位退休早的老同志，大家说法基本相同，退休了，自由了，要走自己想走的路。他们有的写字、画画、唱歌、跳舞，有的栽花、种草、养鱼、喂鸟，有的吹笛、养蜂、剪纸、骑行，有的进山租地耕种，有的回村打扫卫生，有的下乡义务调解矛盾……反正大家都没有闲着，各干各的事，干得心旷神怡；各走各的路，走得身体健康。

李科长清醒认识到了，退休后，是人生的下半场，可以自由享受生活；而退休前，工作的时候，是人生的上半场，应该为单位多作贡献。

李科长上大学时，学的是中国古典文学，特别喜欢读唐诗、读宋词、读元曲，有时也写诗词。毕业了，他被分配到单位办公室工作，主要负责写通知、写报告、写讲话稿。领导让干啥就干啥，不打折，不拐弯，直着走。干了一阵子后，他觉得所学非所用，但也并没有看到哪里有对口工作。有几天，他撂下工作，写出十首诗词投给了《诗刊》。岂料，《诗刊》一次全发，编辑还加了《编后语》，评价中大加赞赏。不过，他在全国出了名，在单位却遭到了同事们的议论，有人说他“不务正业”，有人说他“开小片荒”。

机关干部，特别看重同事议论，仿佛同事的议论就是尺子、就是秤，能量出自己工作的长和短、重和轻。李科长当然知道，单位利益高于一切，单位利益是大局，个人利益是小局，当单位利益与个人利益发生冲突时，个人利益必须无条件地服从单位利益。如果每个人都想着个人利益，念念不忘个人志趣，那单位就成一盘散沙了。从此，李科长有空了也读唐诗、读宋词、读元曲，也写诗词，但不再忙着向报刊投稿了，就一心一意地扑在单位工作上，踏踏实实做好本职工作。

退休了，自由了，李科长决定学习写作诗词，走自己想走的路。于是，他搁置已久的内心追求重新活跃起来。

从哪里学起呢？恰好，县里举办的老年大学诗词班正在招生。李科长心里想，那就上大学去，从头学起。当李科长去报名的时候，那些知根知底的人打趣道：“你别上大学了，你教大学吧！”还真应验了，第二年李科长就被聘请去教大学了。

李科长结合自己的经历，给同志们说，写作诗词，必须要有一个“爱”字，有了“爱”，写作就有动力、就有追求、就有方向、就有目标。业余作者的作品都是熬出来的、挤出来的，写作又苦又累又难，有了“爱”，就会把写作当作一种享受，就会以苦为甜、以累为荣、以难为乐。

李科长还说，写作，写什么呢？要写生活，写自己的生活，写自己经历的、熟悉的、体悟到的、记忆犹新的、感动过自己的生活。只有感动过自己，才能感动别人。

当然，即便李科长不说，大家也都清楚，李科长虽已步入花甲之年，可他退休后出版的五部诗词集，字里行间仍洋溢着青春活力，那是如清晨朝阳般，满溢着灿烂光耀的诗情画意之美。

阎勇宏书法作品欣赏



阎勇宏，别名闫永红，现为中国化管理协会书画工作委员会副秘书长、中国书法家协会会员、全国公安书法家协会会员。



李商隐《观灯乐行》。



乙巳蛇年吉祥如意。



辛弃疾《青玉案·元夕》。